Vážení rodiče.

V poslední době se více než jindy hovoří o problematice šikany. Školní metodička prevence naší školy PaedDr. Věra Hubáčková připravila materiál, ve kterém se Vám pokusí vysvětlit tuto problematiku a seznámit Vás s tím, jak k této problematice přistupujeme na naší škole.

Příčiny šikany na školách
Problémem většiny tříd na školách je pro skupinu neobvyklá věková homogenita s relativně vysokým počtem žáků, kdy je každé dítě vystaveno poměrně velkému tlaku této vrstevnické skupiny. Pro žáka může být velmi obtížné najít svou pozici v této nepřirozeně vzniklé skupině, některé děti se pak  mohou stát obětí nepříjemného chování ze strany spolužáků, které může nabývat rysů šikany. 
Dětská agresivita je však v současné době celosvětovým problémem, který se zejména v posledních letech odehrává nejen v reálném světě školní třídy či školních prostor, ale často se přemisťuje do světa virtuálních médií a nabývá rysů kyberšikany, která je velmi nebezpečnou formou šikany, neboť bývá anonymní, rychle se šíří a má velký rozsah působení, zejména vlivem sociálních sítí.

V současnosti není šikanující chování záležitostí věkového období puberty, ale stále se posouvá i období mladšího školního věku, tedy i mezi žáky prvního stupně na základních školách. Často se zvyšuje brutalita a agresivita v chování útočníků, což je pravděpodobně zapříčiněno i vyšší tolerancí agresivity ve společnosti.

Dle Doc. PhDr. B. Stejskala statistiky ukazují, že každý pátý žák se setkal s určitou formou šikany. (Předmluva, Bolest šikanování, M. Kolář, Portál, Praha, 2001, str.13)

Nebezpečí šikany spočívá zejména ve faktu, že bývá skrytá, agresorem může být i dítě, které se naopak jeví jako výborný žák, v kolektivu oblíbený, sociální „hvězda třídy“, současně oběť může být s agresorem ve velmi úzké vazbě, který vypadá jako kamarádský vztah..

Vnější charakteristika šikany

M. Kolář ve své knize Bolest šikanování (Portál, Praha, 2001) na str. 27 uvádí “Jeden nebo více žáků úmyslně týrá a zotročuje spolužáka či spolužáky a používá k tomu agresi a manipulaci.”

Šikanování je tedy jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit, ohrozit nebo zastrašovat žáka nebo skupinu žáků. Spočívá v cílených a opakovaných fyzických a psychických útocích jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou bránit.

Zahrnuje jak fyzické útoky např. v podobě bití, vydírání, krádeží, poškozování věcí, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. Šikana se může projevit i podobě nepřímé, jako demonstrativní přehlížení a ignorování žáka či žáků skupinou spolužáků.

Rovněž k šikaně může docházet prostřednictvím elektronické komunikace, kdy se jedná o tzv. kyberšikanu.

Kyberšikana je jednou z forem psychické šikany. V tomto případě se jedná o zneužití informačních a komunikačních technologií , zejména pak internetu a mobilních telefonů, k takovým činnostem, které mají někoho záměrně ohrozit nebo mu ublížit. Podobně jako u šikany se i kyberšikany jedná o úmyslné chování, kdy je oběť napadána útočníkem či útočníky. Povaha a způsob provedení útoku pak určuje její závažnost. 
Důležité znaky šikanování

záměrnost, cílenost, opakování (není vždy podmínkou např. v případě výbuchu skupinové agrese vůči jednotlivci), nepoměr sil, nepříjemnost útoku, samoúčelnost agrese.
Za šikanování se nepovažuje škádlení a agrese, která nemá znaky záměrnosti, opakování, např. když se „poperou dva přibližně stejně staří žáci“, nejedná se o šikanování, protože tu chybí nepoměr sil.

Kyberšikanou není oprávněná kritika na internetu bez zlého úmyslu, bez nadávek a ponižování. Termínem kyberšikana neoznačujeme rovněž vzájemné internetové psychické násilí a ani věcný konflikt (i opakovaný) mezi rovnocennými partnery.

Od kyberšikany je třeba odlišovat příbuzné fenomény, které jsou s kyberšikanou provázány, nicméně samy o sobě označují jiný typ násilného chování např. sexting, hoax, spam, flaming apod.
Projevy šikanování:
• fyzická agrese, přímá a nepřímá (patří sem i krádeže a ničení majetku oběti);

• verbální šikana, přímá a nepřímá – psychická šikana (součástí je i kyberšikana, děje se pomocí informačních a komunikačních technologií)

• smíšená šikana, kombinace psychické a fyzické šikany (násilné a manipulativní příkazy apod.).

Podstatnou vlastností šikany je skrytost. Ta je dána tím, že často odhalení zejména pokročilé šikany brání z rozličných důvodů a pohnutek všichni účastníci vyšetřování včetně oběti. 

Z hlediska trestního zákona může šikanování žáků naplňovat skutkovou podstatu trestných činů či provinění (dále jen trestných činů) vydírání (§ 235), omezování osobní svobody (§ 213), útisku (§ 237), ublížení na zdraví (§ 221-224), loupeže (§ 234), násilí proti skupině obyvatelů a proti jednotlivci (zvláště § 197a), poškozování cizí věci (§ 257), znásilnění (§ 241), kuplířství (§204) apod.

Odhalení šikany bývá obtížné. Významnou roli při jejím zjišťování hraje strach, a to nejen strach obětí, ale i pachatelů a dalších účastníků. Strach vytváří obvykle prostředí „solidarity“ agresorů i postižených.
Šetření  šikany na ZŠ Terezín.

Na naší škole není problematika šikanujícího chování žáků výjimečným jevem, ostrakizace jedinců ve třídách není běžná, ale v některých třídách se s jejími prvky setkáváme a je nutné tuto počínající formu šikany ihned řešit.

Nejvíce problematickým se na naší škole dlouhodobě jeví přechod žáků z prvního na druhý stupeň, kdy do šestého ročníku přicházejí žáci z další spádové školy. Vzhledem k specifikům počínajícího dospívání bývá začleňování těchto nových žáků do již vzniklých kolektivů velmi často spojeno s mocenským bojem o pozice ve třídě a může být i zdrojem šikany ve třídách.

Součástí preventivní strategie naší školy je i Program proti šikaně, který je kontinuálním preventivním programem, realizuje se každoročně a je založen na soustavné práci všech pedagogů, zejména pak třídních učitelů ve třídách.

Tento program zahrnuje celoroční mapování vzájemných vztahů mezi žáky ve třídách, sledování dynamiky vývoje skupin za pomoci různých sociometrických metod vzhledem k věkovým specifikům žáků..Ve třídách jsou pravidelně prováděna anonymní šetření zaměřující se na odhalování možné šikany. 

Každým rokem obdrží rodiče žáků 1.tříd na počátku školního roku dopis s žádostí o spolupráci při odhalování možných počátků šikany ve škole.

Ve spolupráci s rodiči je nejčastěji řešeným problémem chování dětí ve škole, vzájemné vztahy mezi spolužáky, a také problematické chování starších žáků k mladším spolužákům. Velice často jsou řešeny projevy fyzické či psychické agresivity mezi žáky. Přestupky v chování žáků jsou řešeny ve spolupráci s třídními učiteli, preventistou a vedením školy. 
 Závažné projevy rizikového chování jsou řešeny ve spolupráci s vedením školy, Policií ČR, orgány OSPOD a v součinnosti se zákonnými zástupci žáků.
Školní metodik prevence shromažďuje důležité údaje o výskytu a řešení projevů rizikového chování ve třídách v Deníku preventisty, třídní učitelé evidují záznamy o preventivních aktivitách či projevech rizikového chování ve svých třídách v průběhu školního roku. Tyto záznamy jsou zpracovány a vyhodnocovány třídními učiteli a předávány školnímu metodikovi prevence. Jsou východiskem pro monitorig a posouzení potřeb jednotlivých tříd v oblasti prevence.

Pro potřeby žáků, kolegů i rodičů žáků jsou stanoveny konzultační hodiny školního metodika prevence.
Realizace dotazníkového šetření pro průzkum šikany.

V průběhu každého školního roku je realizován průzkum šikany mezi žáky.
Dotazníkové šetření ve třídách prvního až pátého ročníku s žáky realizují třídní učitelé, mezi žáky šestých až devátých tříd je průzkum prováděn školním metodikem prevence či poučeným pedagogem, nejčastěji vyučujícím výchovy k občanství nebo třídním učitelem.

Dotazníkovému šetření předchází důkladné objasnění pojmu šikana žákům v každé třídě. Je nutné dětem vysvětlit rozdíly mezi obyčejnou rvačkou stejně starých a fyzicky podobnými typů chlapců, to jaké jsou základní rysy šikany (záměrnost, opakování) a jak ji odlišit od každodenního škádlení.

Je nutné zajisti anonymitu pro každého žáka, pro validitu údajů by se žáci měli cítit

bezpečně a vědět, že na jejich názory a uvedené odpovědi bude brán zřetel a vyplnění dotazníků není pro školu pouhou formalitou.

V průběhu vyplňování dotazníků vyučující žáky nijak nekontroluje, po dokončení průzkumu jsou dotazníky vybrány a jejich vyhodnocení provádí třídní učitelé, kteří si o výsledcích vedou záznamy v preventivních materiálech, výslednou zprávu pak předají školnímu metodikovi prevence.

Vyskytne-li se ve třídě na základě zjištěného dotazníku nějaký problém, je řešen třídním učitelem ve spolupráci s metodikem prevence, vyžaduje-li to závažnosti situace je o vzniklé situaci informováno vedení školy a je postupováno dle individuálního řešení vzhledem k danému problému.
Je-li žáky ve třídě několikrát označen spolužák či žák z jiné třídy jako agresor, jsou o této skutečnosti informováni pedagogové, jejichž úkolem je pak věnovat zvýšenou pozornost tomuto žákovi a sledovat jeho chování nejen v době vyučovacích hodin, ale zejména v průběhu přestávek.

Z výsledků průzkumu pak lze jednoznačně vyvodit, která místa a jsou pro provádění šikanujícího chování nejčastěji využívána a v kterou dobu se nejčastěji odehrává. Na tato inkriminovaná místa je pak nutné soustředit zvýšený dohled, popř. eliminovat přítomnost potencionálního agresora či agresorů v těchto místech.

Na škole je zřízena i schránka důvěry, kam mohou žáci vkládat anonymně své podněty či obracet se na vedení školy se svými problémy.

Významnou roli ve zlepšení chování mezi žáky mohou mít akce pořádané školním

parlamentem, kdy žáci vyšších ročníků pořádají zábavné soutěže pro žáky nižších tříd a je nutná vzájemná spolupráce mezi těmito žáky.

V Terezíně dne 7.3.2016                                                          školní metodik prevence 

                                                                                                  PaedDr. Věra Hubáčková
